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《分子》教学设计
一.教学内容分析
本节课位于《第二章认识空气、保护空气》的第二节第一课时，上一节学生学习了空气的成分，对空气中物质构成的奥秘必然会产生兴趣，教材及时的将分子知识安排进来，以便引导学生从微观的角度去认识物质,为下一课时原子的学习做了准备。这节课不但可以使学生由宏观的物质进入到微观的结构产生认识上的飞跃，更为今后的学习打下了坚实的理论基础。基于以上分析，可以确定本节课的教学目标和教学重点、难点。
1.教学目标
①.知识与技能：知道分子是构成物质的微粒，了解分子的特性。
②.过程与方法：初步学会观察、思维、实验、信息处理的方法。
③.情感态度与价值观：感受世界的物质性，物质运动的永恒性。
2.教学重点、难点
重点：分子特性
难点：利用分子特性解释某些现象
二.学法指导
本节课是学生进入微观世界的第一步，学习的内容对学生有一定的难度。因此要求学生通过师生间、生生间的合作共同进行探究活动，在探究实验中得出自己的关于分子和分子特性的观点，并通过学生间的讨论与交流，老师适当的讲解得出正确的结论。
三.教学过程组织的基本策略
1.创设情境、设计问题、激发思维
2.指导探究、互动研讨、突出主体
3.概括归纳、得出结论
4.反馈练习、迁移提高
四.教学过程设计
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	提问：空气中含有哪些物质?
	回答
	

	引言：空气中的各种物质又是由什么微粒构成的呢?就好比这杯水是由无数小水滴组成,这些水滴又可以分成更多更小的水滴,这样一直分下去最后就得到了构成水的微粒-水分子。而空气中的氧气也是由这种叫分子的微粒构成的。今天我们就来认识分子。
	
	通过设问激起学生好奇,再从学生熟悉的物质引出课题,从心理上消除学生的陌生感。

	板书：分子
	
	

	观察活动：喷香水，远处的同学闻到了什么味？为什么我们相隔一端距离你却闻到了香味？
	学生根据已有的经验得出一些假设。
	引起学生探究的欲望。

	讲解：世界上的许多物质是由分子构成的，例如氧气由氧分子构成，那么氮气由什么构成？二氧化碳由什么构成？（提问）可见，分子是构成物质的一种微粒。
	学生回答
	引导学生从微观角度去认识物质。

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	板书：一.分子是构成物质的一种微粒
	
	

	探究活动：浓盐酸与浓氨水的反应出现什么现象？为什么玻璃棒并未接触却会在空气中产生白烟？
	两名同学做实验，其他同学观察，通过讨论交流得出结论。
	培养学生观察的敏锐性。

	提问：以上两个实验中所发生的变化在本质上有什么不同？请同学们思考后将结果填在教材37页表格中。
	学生思考，填写表格。
	培养学生分析问题能力。

	板书：二.物理变化中分子不变；化学变化中分子改变
	
	

	练习：教材42页第4题。
	练习
	形成知识反馈

	讲解：对于由分子构成的物质，分子一旦改变，物质就改变，而物质原有的化学性质也随之改变。可见分子是保持物质化学性质的微粒。
	
	用 “观点”代替“定义”,避免局限性。


	板书：三.由分子构成的物质,分子保持其化学性质
	
	

	讲述：以上我们对分子有了初步的认识,下面我们来探究分子的特性。
	
	承上启下

	板书：四.分子特性
	
	

	演示实验：教材38页实验2-4
	学生观察
	

	讲解：溶液变红是酚酞试液与氨水接触并发生了化学反应的结果，如果两者不直接接触,溶液还会不会变红？
	学生思考进行猜想。
	把演示实验的结论以信息的 形式给出,为下面的探究活动做准备。

	探究活动：棉花变色
	实验探究,交流完善实验结论
	用一个有趣的实验引起学生的期待和注意。

	设问：如果将两种药品的位置互换，你预测会出现什么现象？
	讨论并提出预测。
	学生让学生在已有实验结论的基础上做出大胆预测,发展学生处理信息的能力。

	实验验证
	归纳总结
	培养学生概括能力

	板书：1.分子总是不断地运动着
	
	

	练习：教材39页实验2-5
	学生用上述探究实验的结论来解答
	通过学生练习完成知识的迁移，同时加深理解

	探究活动:教材39页实验2-6
	学生做实验并把自己的感受与大家交流.
	调动学生的积极性.

	板书：2.分子间与分子之间存在间隙
	
	

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	计算：分子有多大？
      取1滴太子河里的水,测其质量为4.5×10-5kg,体积为0.05cm3,其中含有1.5×1021个水分子,则1个水分子的质量和体积为多少?
	动手计算
	让学生亲身感受到分子很小

	板书：分子质量小、体积小
	
	

	讲解：太子河里的水是由这么小的水分子构成，其它江河湖泊里的水是不是也由这么小的水分子构成呢？
	学生思考
	利用上题的内容引出新观点

	板书：4.同种分子的性质相同；不同种分子的性质不同。
	
	

	练习：教材41页第3题
	
	加深理解记忆,提供反馈

	小结：通过本节课学习，你有哪些收获？
	学生归纳总结
	通过学生的归纳建构知识体系。

	作业
	学生课后完成
	巩固练习


五．教学效果与反思
    本节课较好地实现了教学目标，取得了良好的教学效果。通过师生、生生的合作探究，讨论交流得出了结论，培养了学生认真求实的科学态度和科学探究的方法。学生提出问题的主动性还有待提高，因为解决一个问题所需要的只是知识的技能，而提出一个问题则需要创造性的想象力。
